

公务员有进有出,变化可喜

人力资源市场本身也是市场,市场要发挥作用,就需要有开放性和流动性,让各行各业都能吸纳优秀人才,如果公务员这个职业对年轻人的吸引力过重,抑制的将是整个社会的创造力。



评论员观察

春节过后历来都是跳槽高峰期,近日由某权威职介平台发布的《2015春节白领跳槽调研》报告就显示,今年节后跨行业跳槽人群中最为活跃的是公务员,同比去年增加超过三成。

看到“增加三成”字样,再加上此前媒体报道的公考“降温”,很容易让人联想到公务员群体的流动是否超越了正常范围。其实,这个看似惊人的“增加三成”是多重因素形成的,短时间内呈现的大幅增长不过是对多年存量的消化。公务员群体流动性的增强恰恰证明,目前正在进行的治标与治本相结合

的反腐以及养老金并轨改革,正在发挥着积极作用。

根据以往经验,春节后的离职潮在其他行业已成为惯例,以前跳槽的公务员本来就少,一有变化就容易出现高比例,根据统计原理这也只算是一般性的常识。按照中国社科院去年发布的《中国大学生就业报告》,仅计算在企业就职的本科毕业生,半年内跳槽的比例就高达34%,为了留住人,一些企业甚至想出了节后再发年终奖的法子。相比之下,身边却鲜见有公务员放弃“金饭碗”的——企业高管跳槽像家常便饭一般,有一定级别的公务员离职,却总能成为备受关注的新闻。

如果看到这一点,就能明白所谓的“跳槽最活跃”,仅能看做是公务员这一职业正在向一般职业回归,是福利制度方面的改革在这里起着关键作用。从新闻报道里也能看到,在基层的年轻公务员中,

对这份工作不满意的大有人在,他们之所以没选择离职,很大程度上是考虑到“金饭碗”所代表的福利待遇。也就在今年初,《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》发布,体制内外社会保障方面的并轨方案日渐清晰,那些原本还在观望的人也多了跳槽的动力。从这个角度看,公务员跳槽人数的增加很可能还会持续,毕竟“金饭碗”存在了那么多年,积攒了相当一部分有“跳槽潜力”的存量。

从人才流动的角度来看,这样的变化显然利大于弊,与其让一些人“身在曹营心在汉”,还不如让心不在焉的人主动选择适合自己的岗位。人力资源市场本身也是市场,市场要发挥作用,就需要有开放性和流动性,让各行各业都能吸纳优秀人才,如果公务员这个职业对年轻人的吸引力过重,抑制的将是整个社会的创造力。

更何况,目前公务员体系内也存在“有的人没事干,有的事没人干”的情况,这也就是为什么常能听到有的公务员抱怨工作辛苦压力大,纪检监察部门却总能“抓”到上班时间不务正业的人。通过行业间的人才流动,给前者更多出路,倒逼后者改进工作,也有助于让不同职业、不同岗位的“性价比”,达到相对公平的状态。

透过这些层面分析就会发现,尽管报告中显示公务员跳槽最活跃,但并没有超越正常范围,今后可能还会有相当多的年轻人主动走出机关单位,从事更有创造力的工作。因为包括养老等社会保障方面的改革,以及通过持续不断的反“四风”实现政治生态的净化,都不是一蹴而就的,现在也只是“事情正在起变化”。更别忘了,也就是在不久之前,社会舆论还在为改变公务员“只进不出”出主意呢。

QILU EVENING NEWS
齐鲁晚报
www.qilwb.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

一语中的

比较优势永远是“比较”出来的,发展产业,要顺应比较优势。

经济学家林毅夫认为,比较优势是不断变化的,当资本从相对短缺变得相对丰富以后,劳动力就会从相对丰富变成相对短缺,在这种状况下,就需要顺势进行技术、产业升级。

如果仅有绿色能源的研发和生产,缺少普通民众的消费使用,最终将虚有其表。

中国能源环境研究中心主任林智钦认为,实现有质量的增长,就是要抑制不合理能源消

费,以绿色能源消费理念的普及促进能源生产结构的变革。在这一过程中,政府和企业都应承担更多的“绿色责任”。

中国制造,不是简单转移还是转型的问题。

在北京大学国家发展研究院教授黄益平看来,中国制造业确实到了变革的时候。从经济角度看,这并非转移还是转型,而是产业升级的问题。企业必须往上走,未来企业的竞争力要靠技术、高附加值和产品的质量。

公民论坛

构建有序社会需要“傻子”精神

□堂吉伟德

近日一则名为“汽车占自行车道,初中生拍照被骂”的视频火爆网络。视频显示,一名初中生用手机拍摄一辆占用非机动车道的私家车,遭到私家车上3女1男集体“围攻”,对方称学生“读书读傻了”。(3月29日《北京青年报》)

私家车主的行为,既违法又违反道德,理应受到指责,而初中生用手机拍摄的行为,看似“傻”,其实更应该得到声援和支持。我们常说,维护社会秩序和公平正义,离不开每个人的自觉遵守与相互监督。一个社会要有良好的秩序,跟整个社会的文明素养也是密不可分的。

曾经有个例子,在德国,一些城市的公共交通系统售票是自助的,没有检票员,随机性的抽查都很少。一位中国留学生发现了这个管理“漏洞”,在几年的留学生活中,逃票被抓3次。然而就是这些道德污点,让他在德国几乎寸步难行。当初他认为德国人“傻得可爱”,但到后来他才发现自己“聪明过了头”。

反观国内,在“以违规为荣,以守规为耻”的意识下,一些人的行为指向与规则要求完全相反,不愿意守规,更不希望别人对自己进行干涉。于是乎,就有了“中国式过马路”,有了“见扶不扶”的道德困局。因此,时下社会不是“傻子”太多而是过于稀缺。

问责环境污染,不能止于“降职”

□周歌

因河南省驻马店市平舆县相关部门环境监管不到位,环保部对驻马店市主要负责干部进行公开约谈。日前,驻马店市做出回应,对环保管理工作不力的4名主要干部处以降职处分。(3月29日新华网)

在当前全社会着力注重环保的大形势下,对于存在问题的污染企业,应当果断“关停”,同时,对于那些纵容污染企业大肆存在的地方官员,必须要毫不含糊地对其作出严肃处理。事实上,正是由于一些官员的不作为乃至乱作为,才会为污染企业的存在埋下“祸根”,继而引发恶性污染事件的频繁上演。

一些官员在收取了企业的好处费之后,便对污染问题大加纵容,即便是面对老百姓接二连三的投诉举报,或是“装聋作哑”,或是千方百计为污染企业充当“保护伞”。最近几年,中央高度重视环境保护工作,而且,公众的环保意识也大大增强,然而,即便是在这样的大形势下,仍有一些官员思想麻木、我行我素,河南省驻马店市平舆县这几位干部的表现便是生动有力的例证。

虽然有关方面及时对相关责任人作出“降职”处理,但对于驻马店市委、市纪委等相关部门来说,大有必要对相关干部做进一步“深挖细究”的必要。

媒体视点

“稳楼市”须突出居住属性

房地产确实下拉了全国投资乃至经济增速。不过反过来看,这正是长期以来一些地区过于依赖房地产,依赖土地财政所造成的后果或“后遗症”。

经济学基本原理告诉我们,市场经济条件下,决定商品价格的是价值规律和供求关系,价格不能长期背离价值,供求关系则以有支付能力为前提。过去一段时间,国内一些城市的房价涨得过快,有的还超出了百姓承受能力。虽说从居民改善住房的需求和我国城市化的进程来看,当前住房需求仍然潜力巨大,但几个月来在一系列宽松政策作用下,住宅销售反而持续下降,表明当前的房地产市场确实到了一个重要拐点。

调整公积金贷款额度在内的一些措施,并不能真正降低房价或减

轻购房者负担。如果一些地方的房价依然过高,许多依然没有支付能力的购房者只能继续观望。有关方面要认识到,实现房地产市场健康发展,必须强调和突出商品房的居住属性,继续从严控制投资投机性购房,并允许房价向符合价值的方向回归。

长远来看,加快转型升级,结构调整,培育新的经济增长点,形成多点支撑的局面,国民经济才能长期可持续发展,银行业和房地产业也才能学会做一个正常的行业和产业,更多的民众才可能更充分地享受到包括新建商品房在内的发展成果。(摘自《经济日报》,作者潘璠)

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

1公斤《羊年大银币》超低价 1980元震撼发行,限量100名

上海造币厂权威铸造发行,百姓极为认可的收藏、储蓄、投资的:金字招牌,发行价:9900元,纯银1000克;前100名仅需2折1980元,仅1.98元/克,正是入手投资的好时机,每人最多限购5套,抢到就是赚到!

第一,超低价发行。材质又贵重,1公斤的Ag999银币,这是一个非常稳固的价值保障,投资讲究的就是低价买进。

第二,造币权威机构上海造币厂采用难度非常大的高浮雕造币工艺铸造。立体感很强,尤其是在这么大的面积上全部采用高浮雕,这个水平是国际领先的,而且线条流畅,错落有致、独具匠心。

第三,铸造单位权威。必须是由专业造币机构制造才具有较高的收藏价值和增值空间,《1公斤羊年银币》是由造币权威机构制造,是罕见的收藏投资品,2折价限量发行,机不可失。

专家介绍:“近年,大克重的纯银纪念币涨势迅猛,已成为市民投资的不二之选,拿最近的2008年奥运鸟巢5公斤纯银纪念章来看,从发行价49800元,现在涨到156000元了,如果按奥运鸟巢5公斤纯银纪念章涨幅倍数来算的话,《1公斤羊年银币》在不久后便会大幅攀升。《1公斤羊年银币》是造币权威机构上海造币厂铸造的高规格收藏、投资品。以前也发行过一些银币,如羊年500克的银币涨到28000元,猴年500克银币涨到25000元,而这只是500克的价格,《1公斤羊年银币》比它们的重量整整多出了1倍;价值空间可更大!国际金融大师索罗斯也建议每个

家庭,应将资产的10%到15%投资到金银上,使自己的资产保值。藏品市场稳定,1公斤羊年银币999纯银高浮雕制作而成,是收藏、投资、规避风险的硬通货,是收藏市场难得一见的收藏珍宝,是不可多得的收藏机会。

金银币收藏投资专家的王老先生表示:纯金纯银纪念币具有保值功能,专业机构发行的纪念币我几乎都买过,涨的多的有翻几十倍的,最少的都要每年平均涨30%多,前几年发行的生肖纪念银币我就买了二个,现在都涨了10倍多,这次发行的1公斤羊年银币原始发行价9900元,现在只需要1980元,买到就赚了,所以我赶紧订购了5套留给儿孙,财富可以稳增长。

发行公告

每套均有上海造币厂官方出具的收藏证书,国家金银制品质量监督检验报告

全国限量发行:2000套
统一发行价:9900元/套
前100名1980元/套

订购热线:0531—88031708
发行地址:济南市历下区经十一路30号济南市博物馆一楼(千佛山西门西行50米)全省免费送货,货到付款。